

新时代 新征程 新伟业

弘扬优秀传统文化 擦亮文旅“金字招牌”

伏羲文化旅游节助力淮阳经济高质量发展

本报讯(记者 侯俊豫 通讯员 王卫中 杨震宇)“一个月时间里,淮阳各景区接待游客 280.63 万人次,同比增长 143%,实现旅游综合收入 8.98 亿元,同比增长 149%。招商引资活动签约项目 16 个,总投资 38.78 亿元。”近日,淮阳区文改委提供的一组数据显示,第一届周口伏羲文化旅游节凭借 5A 级景区优质的软硬件环境,为广大游客献上了一道独具地方特色的文化大餐,在弘扬优秀传统文化之时,擦亮了“人文始祖·羲皇故都,道德名城·魅力周口”文旅招牌,更成为向省内外传递周口“好声音”的平台。

旅游景区创建成果,加快融入“行走河南·读懂中国”品牌,更广范围、更深层次、更大力度宣传周口厚重的历史文化、优美的自然风光和淳朴的风土人情,在省文旅厅的精心指导和市委、市政府的大力支持下,淮阳区承办了周口文旅资源推介会。推介会围绕“人文始祖·羲皇故都,道德名城·魅力周口”的主题,通过播放文旅宣传片、非遗文创展示、特色节目展演等方式,充分展现了周口的文化魅力,更积极宣传推介了第一届周口伏羲文化旅游节。会后,淮阳还邀请了省内众多知名旅行社到淮阳采风,效果斐然。

文化旅游节开幕后,淮阳区紧抓伏羲文化旅游节成功创建国家 5A 级旅游景区的机遇,以伏羲文化广场为核心,辐射弦歌台、画卦台、平粮台古城遗址、陈楚古街、姓氏文化城、海洋馆等文化、旅游、商贸单位及街区,形成以祭祖、美食、购物、民俗娱乐、非遗体验等元素为亮点的综合型旅游产品,充分激发文旅经济活力,为游客提供“食、住、行、游、购、娱、学”全方位体验。同时,加强“夜间经济”打造,推出伏羲文化公园、苏子读书园、中华龙旅游度假区 3 个花灯展区,重点打造了陈楚古街不夜城项目,依托陈楚文化打造了《开城迎宾·

陈王受封》《荷花仙女·琴瑟和鸣》《国韵展示·陈国古风》《诸侯祝贺·陈宫夜宴》《诗经陈风·东门之池》5 场嵌入式行进式演艺节目,让游客沉浸其中、乐不思归。

国家级非遗展演成为第一届周口伏羲文化旅游节的系列活动之一。游客“来一次淮阳”,就能“看半个中国”。四川清音、青海花儿、绛州鼓乐、少林功夫等一大批国家级非遗精品及豫剧、道情、二夹弦、太极拳等河南本土精品文艺节目,在伏羲文化广场集中展示,让广大游客享受非遗文化大餐。连续两年举办的“伏羲书展”也让不少游客眼前一亮。名家名作、文学经典、少儿图书等种类丰富的图书让人目不暇接。游客们逛了庙会,买了特产,还能借机选购喜爱的书籍,让旅游体验更充实。

(下转第二版)



麦田金黄 丰收在望

5月20日,河南周口国家农高区郸城县高标准农田示范区,蔚蓝色的天空下涌动着金黄色的麦浪,交织出最动人的夏日美景。小麦科研人员正在初步测产,研究小麦灌浆期生长状态。目前,小麦长势良好,籽粒饱满,丰收在望。

记者 徐松 摄

□记者 苑美丽 李艳华

创新驱动 潮涌三川

技术创新环境,厚植一流创新文化。强化创新发展顶层设计,高规格组建市科技创新委员会,以前所未有的规格和力度优化决策、推进工作,充分彰显我市推进创新的鲜明态度和坚定决心。

我市先后出台了《周口市实施创新驱动科教兴市人才强市战略三年行动方案》《关于建设区域性创新高地的实施意见》《周口市实施河南省创新驱动高质量发展条例三年行动计划》等一系列政策文件,一张因地制宜、层层推进的创新蓝图在三川大地迅速铺开。

连日来,记者走进工业园、蹲点企业车间、深入实验室,与车间工人及科研人员面对面交流,记录创新成效,感受三川之变。

在周口盛泰纺织工业园现代化智能生产车间,200 台高 2 米、直径 1.5 米的针织大圆机有序排开,洁白的纱线飞速旋转,很是壮观。

“当生产的布匹被运至制衣车间,智能机器进行自动化面料卸料、入库、出库及智能数据化管理。用大型机械臂,存放 15 万码面料仅需 1 人操

作,单卷面料入库时间仅需 35 秒。”企业负责人介绍。

在河南金丹乳酸科技股份有限公司的展厅,记者看到了企业生产的产品在环保领域广泛应用的很多案例。

“餐饮业用到的碗、吸管,医用的骨钉、缝合线,食品行业的饮料、烘焙食品的包装及可降解地膜等都是用改性全降解材料做成的。”展厅工作人员介绍,金丹科技以玉米为原料,不断提升创新能力,就是为了充分利用本地自然资源,促进传统产业升级,让新材料代替旧材料,让节能环保代替高耗污染,让“土”玉米的价值发挥到极致。

“我们今年准备牵手清华大学,合作开发高产 L-乳酸菌株性能提升项目,利用高校科研优势,让科研成果从‘实验室’走向‘生产线’。”企业研发人员说。

企业发展的活力,折射出周口

坚持把创新作为发展第一要务的努力。

截至去年年底,我市建成周口市科技大市场 and 周口市企业家学院,挂牌运行国家技术转移郑州中心周口分中心,为全市规模以上工业企业与高校院所、企业开展产学研对接活动搭建了合作平台;市政府与中国科学院空天信息研究院签订战略合作协议,周口师范学院、周口市农业科学院等高校、科研院所与河南金丹乳酸科技有限公司等 30 家公司达成产学研对接意向;周口师范学院 400 余名博士人才走进企业,帮助企业解决技术问题,共建研发中心,推动周口市规模以上企业研发活动全覆盖。

周口优化创新生态环境,厚植创新沃土,让创新活力充分涌流,创新的“关键变量”正在转化为高质量发展的“最大增量”。

(下转第二版)

医药集中采购将形成全国性联盟采购

据新华社北京 5 月 20 日电(记者 徐鹏航 彭韵佳)扩大联盟范围,形成全国联盟集中采购;加强统筹协调,合理确定采购品种……国家医保局 20 日发布《关于加强区域协同 做好 2024 年医药集中采购提质扩面的通知》,对医药集中采购做出新要求。

根据通知,在国家组织药品和高值医用耗材集中带量采购的基础上,加强区域协同,将条件具备的省级联盟采购提升为全国性联盟采购,并要求做好集采执行监测管理,公平对待

各类经营主体,严防“地方保护”。

通知明确,将聚焦重点领域,积极推进 2024 年集采扩面。药品方面,开展新批次国家组织集采,做好胰岛素和前几批集采药品协议期满后接续采购。国家医保局重点指导下全国联盟采购工作;湖北牵头开展新批次全国中成药联盟采购和第一批全国中成药集采协议期满后接续采购;山东牵头开展中药饮片联盟采购;河南牵头开展国家组织集采品种的可替代药品联盟采购;三明联盟开展肿瘤和呼吸系统等

疾病用药集采。

耗材方面,国家组织开展新批次高值医用耗材集采和人工关节接续采购;重点指导江西、安徽、广东、浙江、福建、河南、河北等省份分别牵头体外诊断试剂、超声刀、结扎夹、冠脉切割球囊、血管介入等医用耗材全国联采工作。

根据通知,药品联采办、耗材联采办和全国联采牵头省份要认真组织并督促执行集采中选结果,各省份要鼓励村卫生室、民营医疗机构和零售药店参加集采。

本报讯(记者 李凤霞)5月20日,市长吉建军到周口临港开发区调研重点项目建设情况,强调要牢牢把握高质量发展首要任务,坚持以科技创新引领产业创新,做优做强主导产业,积极培育和发展新质生产力,培育中心城区高质量发展新动能,为推进中国式现代化建设周口实践作出新的更大贡献。梁建松、王文峰参加活动。

在周口娃哈哈恒枫饮料有限公司,吉建军到车间察看企业生产情况,鼓励企业抢抓新一轮设备更新机遇,加快生产设备迭代升级,推动企业生产方式向数字化、绿色化和智能化转型,丰富产品供给,提升产品竞争力,培育消费新业态。

在中兴新业港产业园,吉建军听取园区负责人企业入驻情况汇报,并到部分企业了解其生产经营情况。他指出,要充分发挥产业园区的“孵化器”作用,坚持科技引领、创新驱动,围绕电子信息、智能电气等主导产业,吸引、孵化一批科技含量高、发展前景好、具有产业化发展潜力的项目,推动产业集聚,培育产业生态。

在京东多式联运国际物流港项目施工现场,吉建军详细询问项目总体规划、建设进度,强调要充分认清京东多式联运国际物流港项目对我市现代物流产业发展的重要意义,聚焦建设“市区县园乡站村点”现代物流体系,高标准、高效率推进项目建设,加快构建畅通高效、协同共享的物流网络,打造集聚度高、吸引力强、辐射面广的现代化物流园区。

吉建军还到智能终端产业园、新能源储能产业园、鑫丰生物经济产业园、益海嘉里现代食品产业园技术中心、周口中心港小集作业区等地调研,并就有关问题进行现场办公。

吉建军强调,要坚持以科技创新引领产业创新,把科技创新与主导产业紧密结合起来,做实研发机构,建强创新平台,引育人才团队,推动产业链、创新链、人才链深度融合,加快培育和发展新质生产力。要立足构建中原出海新通道,实施优势再造战略,加快港口体系和基础能力建设,推动交通体系、物流枢纽、产业发展深度融合,切实把交通区位优势转化为枢纽经济优势,在加快构建新发展格局中塑造新优势、厚植新动能。②9

坚持以科技创新引领产业创新 培育中心城区高质量发展新动能

吉建军在临港开发区调研重点项目时强调

打造群众满意的周口医保 创新工作机制 医保“温暖万家”

创新工作机制 医保“温暖万家”

□记者 邱一帆

“没想到这么便宜!我喉咙痛,到村卫生室开了一盒双黄连口服液,费用是 10.2 元,医保报销了 6.12 元,我只掏了 4.08 元。”近日,沈丘县北城街道王寨行政村村民周玉娥到村卫生室就诊,药价让她感到十分惊喜。

周玉娥享受到的医保实惠,与市医保局创新工作机制,实施村卫生室门诊统筹用药“三统一”工作分不开。

小小村卫生室,托起乡村居民健康梦。2023 年 6 月,我市创新推行村卫生室药品“三统一”管理工作,全面落实村级门诊统筹报销政策,推进国家集采药品落地,在深化医改的同时,解决农村群众“看病难、买药贵”问题。

“三统一”即:统一购药,保障困难群众充分享受低价药品;统一管理,保障困难群众门诊费用明显降低;统

一结算,保障医保资金规范使用。

“我们卫生室有 200 多种集采药品,基本上由乡卫生院统一采购。低廉的药品价格和实实在在的医保报销比例,使卫生室门诊量有较大幅度增长,也让群众门诊费用显著下降。”王寨行政村卫生室村医王珂说。

“目前,我市村卫生室门诊统筹用药‘三统一’管理工作出现了‘两升两降’的良好局面,即门诊人次和一般诊疗费明显上升,困难群众门诊诊疗费用和基金支出明显减少。全市统采药品累计 4016 个品规,集采药品 2723 个品规。”市医保局待遇保障科科长徐钰介绍,截至目前,我市 6505 个医保定点村卫生室已全部开通门诊统筹直接结算,2023 年全年门诊量达 569.52 万人次,次均自付医疗费用约 17 元,基本医保支出 9709.35 万元,大大减轻了农村群众的就医负担。”

为基层减负要走出“一曝十寒”怪圈

□吴峰峰

在现代化社会治理体系中,基层工作扮演着举足轻重的角色。基层既是政策落地的“最后一公里”,也是民情民意归集“最初一公里”。然而,长期以来,基层负担过重的问题一直困扰着广大基层干部,严重影响了工作效率和服务质量。因此,为基层减负已成为一项紧迫而重要的任务。

一曝十寒,字面意思指晒一天太阳,而后又受冻十天,比喻做事没有恒心,时而勤奋,时而懈怠。在为基层减负的进程中,这种一曝十寒的现象同样需要警惕。如果减负工作只是暂时性的、应付式的,那么基层负担问题就无法得到根本解决,反而可能陷入“减负—反弹—再减负—再反弹”的怪圈。

基层负担过重的原因多种多样,既有体制机制方面的问题,也有工作作风和方法的问题。因此,减负工作不能简单地停留在减少文件、会议等表面形式上,而是要深入剖析问

题根源,从源头上减轻基层负担。减负不是孤立的工作,而是与社会治理体系和治理能力现代化紧密相连的。我们要在推进政府职能转变、优化工作流程、提高行政效率等方面下功夫,通过全面深化改革来减轻基层负担。

为基层减负还需要强化责任担当和监督检查。各级领导干部要切实担负起为基层减负的责任,主动作为、敢于担当。同时,要加强对减负工作的监督检查,确保各项措施落到实处、取得实效。对于在减负工作中不作为、乱作为的行为,要严肃追究问责,形成有效的震慑和警示。减负工作不是一朝一夕之功,需要长期坚持和不懈努力。要在总结经验的基础上,不断完善减负工作的制度机制,确保减负成果能够持续巩固和拓展。①7

聚焦十大战略 建设出彩周口

